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ПЫ ТАН НІ БУ ДУЦЬ ВЫ РА ША НЫЯ
Мін гар вы кан кам і абл вы кан ка мы пра вя дуць 10 ве рас ня чар-
го выя пра мыя лі ніі. З 9.00 да 12.00 на тэ ле фон ныя зван кі 
бу дуць ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ТО КАР Мі ка лай Ва сіл е віч 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ГРАБ НЁЎ Ге надзь Іва на віч 

(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПА ЧЫ НОК Алег Мі хай ла віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ЛІС КО ВІЧ Вік тар Анд рэ е віч (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў ВА РО НІН Ры гор Аляк санд ра віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
стар шы ня Са ве та дэ пу та таў ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар да віч 

(80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні КУ ХА РАЎ Ула дзі мір Яў ге на віч 

(80172224444).

ЗА ХА ВАЦЬ 
ГА ЛОЎ НЫЯ 

КАШ ТОЎ НАС ЦІ
Імі для су час ных бе ла ру саў 

з'яў ля юц ца мір на зям лі, даб ра быт у до ме 
і ўпэў не насць у заўт раш нім дні

Аб гэ тым за явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на цы ры мо ніі ўру чэн ня дзяр жаў ных уз на га род.

На ме ра пры ем стве вы твор чы сек тар прад стаў ля лі 
кі раў ні кі і су пра цоў ні кі не ка то рых прад пры ем стваў. 
Ся род іх — прад пры ем ства «Во ла таў та», за вод дак-
лад най элект ра ме ха ні кі, Мін скі за вод ко ла вых ця га чоў, 
та ва рыст ва з аб ме жа ва най ад каз нас цю «АГАТ — сіс-
тэ мы кі ра ван ня». Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ад мет-
нас цю гэ тых ар га ні за цый ста ла ўка ра нен не ўлас ных 
рас пра цо вак і раз віц цё но вых для кра і ны га лін. Па вод-
ле яго слоў, яшчэ з са вец кіх ча соў да сяг нен ні бе ла рус-
кіх кан струк та раў бы лі вя до мыя і пры зна ныя ў све це. 
«Пры ем на ба чыць, што тра ды цыі на шых вы дат ных 
ву чо ных пра даў жа юць ак тыў на раз ві вац ца», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На цы ры мо ніі ўша ноў ва лі і вя лі кую гру пу лю дзей у 
па го нах, па ве дам ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. 
«З го ду ў год вы за бяс печ ва е це вы со кую га тоў насць да 
аба ро ны на шай Ра дзі мы, ад стой ва е це яе бяс пе ку і тэ ры-
та ры яль ную цэ лас насць, пад трым лі ва е це мір і ста біль-
насць на бе ла рус кай зям лі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

У лі ку тых, хто атры маў ор дэ ны і ме да лі з рук кі раў-
ні ка дзяр жа вы, — бу даў ні кі. У пры ват нас ці, ра бот ні кі 
«Мінск ага спе цы я лі за ва на га ўпраў лен ня № 217, на ра-
хун ку яко га ўзве дзе ныя аб' ек ты са цы яль на-куль тур най 
сфе ры ў Мін ску і Мін скай воб лас ці.

Акра мя та го, кі раў нік дзяр жа вы ак цэн та ваў ува гу 
на вы со кім уз роў ні пра фе сі я на ліз му бе ла рус кіх ме ды-
каў. Прэ зі дэнт за пэў ніў, што на дзяр жаў ным уз роў ні і 
ў да лей шым бу дуць пры мац ца не аб ход ныя ме ры для 
раз віц ця ахо вы зда роўя і ака зан ня на вы со кім уз роў ні 
ме ды цын скай да па мо гі тым, хто мае ў гэ тым па трэ бу.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў за слу гі ай чын ных 
ву чо ных у асо бе прад стаў ні коў На цы я наль най ака дэ-
міі Бе ла ру сі.

Звяр та ю чы ся да ўзна га ро джа ных, Прэ зі дэнт за кра-
нуў тэ му да лей ша га раз віц ця аба ра на здоль нас ці кра і ны. 
«Га лоў ная за да ча — аба ра ніць на шу кра і ну. Мы ні чо га 
ліш ня га не хо чам. Мы хо чам, каб на на шым ка ва лач ку 
зям лі, па раў наль на не вя лі кім, але не та кім і ма лым, мір-
на жы лі на шы дзе ці. Каб яны жы лі ў та кой бяс печ най 
кра і не, у якой жы вём мы. Вось і ўся на ша праб ле ма, 
якую мы хо чам вы ра шыць. Ну і яшчэ кры шач ку каб бы лі 
ба га цей шыя, гэ та за ле жыць не толь кі ад дзяр жа вы, але 
і аса біс та ад усіх нас», — пад крэс ліў ён.

«Та му да вай це спа кой на жыць і дзей ні чаць. Ка лі хто-
не будзь за хо ча штось ці вя лі кае ства рыць аса біс та, мы 
яму да па мо жам. Ка лі хто-не будзь за хо ча мець свой ка ва-
лак зям лі і вы рошч ваць на ім хлеб — мы яму да па мо жам. 
Але ка лі хто-не будзь хо ча пра ца ваць у ка лек ты ве — для 
гэ та га ёсць усе ўмо вы», — за пэў ніў кі раў нік дзяр жа вы.

Па дзя ка Прэ зі дэн та
Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-
пі саў рас па ра джэн не пра аб вя шчэн не Па дзя кі 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

За пад рых тоў ку пя та га Усе бе ла рус ка га на род на-
га схо ду на вы со кім ар га ні за цый ным уз роў ні па дзя ка 
аб' яў ле на шэ ра гу служ бо вых асоб, па ве дам ляе прэс-
служ ба Прэ зі дэн та. Ся род іх на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
На тал ля Ка ча на ва, мі ністр эка но мі кі Ула дзі мір Зі ноў скі, 
мі ністр куль ту ры Ба рыс Свят лоў.

Па дзя кі Прэ зі дэн та за плён ную пра цу, вы со кі пра фе-
сі я на лізм, аса біс ты ўклад у раз віц цё асоб ных кі рун каў 
на род най гас па дар кі ўда сто е ны ра бот ні кі роз ных сфер. 
За вы со кае пра фе сі я наль нае май стэр ства і знач ны 
аса біс ты ўклад у пра ду хі лен не і спы нен не эка на міч ных 
пра ва па ру шэн няў Па дзя ка Прэ зі дэн та так са ма аб' яў ле-
на не ка то рым ра бот ні кам Ка мі тэ та дзярж кант ро лю.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Бюд жэт 
на раз віц цё

Пра ек ты за ко наў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на 
2017 год і ўня сен не да паў нен няў і змя нен няў у 
Падатко вы ко дэкс раз гле дзе лі пад час па шы ра на га 
па ся джэн ня Па ста ян най ка мі сіі па эка но мі цы, бюд-
жэ це і фі нан сах. На ме ра пры ем стве пры сут ні ча лі 
чле ны Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі, кі раў ні кі мі-
ніс тэр стваў, аб лас ных і Мінск ага га рад ско га Са ве таў 
дэ пу та таў, пра мыс ло вых прад пры ем стваў і біз нес-
су поль нас цей. У па ся джэн ні пры няў удзел стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та рэс пуб лі кі па 
эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ 
ад зна чыў, што на Пя тым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе 
вы зна ча ны кроп кі рос ту эка но мі кі на блі жэй шыя пяць га-
доў. А гэ та ў пер шую чар гу ін вес ты цыі, за ня тасць, экс парт, 
ін фар ма ты за цыя і мо ладзь.

«На ша за да ча за бяс пе чыць рэа лі за цыю гэ тых пры яры тэ-
таў. Пра ект рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на 2017 год па ві нен 
быць сфар мі ра ва ны так, каб зра біць не аб ход ныя ўмо вы 
для раз віц ця эка но мі кі кра і ны. Да дзе ная су стрэ ча з'яў ля ец-
ца пра ця гам на пру жа най пра цы па ўня сен ні да паў нен няў і 
змя нен няў у Пад атко вы ко дэкс і пад рых тоў цы да раз гля ду 
ў Пар ла мен це га лоў на га за ко на го да «Аб рэс пуб лі кан скім 
бюд жэ це на 2017 год». Яго трэ ба бу дзе ўхва ліць пя та му 
склі кан ню дэ пу та таў, та кім чы нам не пе ра кла да ю чы гэ ты 
ад каз ны мо мант на пле чы но ва га пар ла мен та», — рас тлу-
ма чыў Ула дзі мір Пан цю хоў.

Яшчэ 12 жніў ня ў Са ве це Рэс пуб лі кі бы лі раз гле джа ны 
пра ек ты пра гно зу са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла-
ру сі і асноў ных на прам каў гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі на 
2017 год, а так са ма па ра мет раў асноў ных па каз чы каў на 
2018—2019 го ды. Па сло вах Ула дзі мі ра Пан цю хо ва, аб мер-
ка ван не бы ло прад мет ным, акра мя та го пра гу ча лі за ўва гі 
ў ад рас рас пра цоў шчы каў. Не ка то рыя з іх на кі ра ва ныя ў 
Мін фін, Мі нэ ка но мі кі, МПЗ.

«Пісь мо выя ад ка зы атры ма ны не ўсе. Мы па він ны за ах-
воч ваць мі ніс тэр ствы і ве дам ствы, на шых гра ма дзян і біз нес-
су поль насць да больш эфек тыў най і вы ні ко вай пра цы, яшчэ 
і та му, што ў нас ня ма вя лі ка га ма неў ру, не аб ход ны по шук 
рэ зер ваў рос ту да ход най част кі бюд жэ ту, а яшчэ та му, што 
мно гае, што ро біц ца ў дзяр жа ве, фі нан су ец ца за кошт бюд-
жэ ту», — вы ка заў сваё мер ка ван не стар шы ня Ка мі сіі.

Ула дзі мір Пан цю хоў так са ма ад зна чыў, што асаб лі вую 
важ насць сён ня трэ ба на даць ацэн цы рэ зер ваў і рэ аль ных 
маг чы мас цяў раз віц ця тэ ры то рый і прад пры ем стваў у кра-
і не. Вар та гэ та зра біць як раз пад час пла на ван ня бюд жэ ту 
на бу ду чы год. Сур' ёз ная ро ля ад во дзіц ца мяс цо вым Са ве-
там дэ пу та таў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіada.by
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Бе ла рус ка-кі тай скія 
трак та ры бу дуць збі раць 

у Літ ве
У ста лі цы Літ вы ад бы лі ся 
пе ра мо вы па пы тан нях 
ар га ні за цыі су мес на й 
бе ла рус ка-кі тай скай 
вы твор час ці трак та роў 
на ба зе за кры та га 
ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Амка дор-Бал тык» 
у г. Віль ню се.

Іні цы я та ра мі гэ тых пе ра мо ваў 
з бе ла рус ка га бо ку бы лі «Мін скі 
трак тар ны за вод» і «Амка дор», з 
кі тай ска га — кам па нія Zoomlіon, 
якая з'яў ля ец ца ад ным з вя ду чых 
су свет ных вы твор цаў сель ска гас-
па дар чай тэх ні кі.

У пе ра мо вах у Віль ню се пры-
ня лі ўдзел ге не раль ны ды рэк тар 
кі тай скай кам па ніі Zoomlіon Ванг 
Джын фу, ге не раль ны ды рэк тар 
«Мінск ага трак тар на га за во да» 
Фё дар Да ма цен ка, стар шы ня са-
ве та ды рэк та раў ААТ «Амка дор» 
Аляк сандр Ша ку цін, Над звы чай ны 
і Паў на моц ны Па сол Бе ла ру сі ў 
Літ ве Аляк сандр Ка роль.

«Па вы ні ках пе ра моў пад пі са-
ны пра та кол аб на ме рах па су пра-

цоў ніц тве ў сфе ры ма шы на бу да-
ван ня. Мяр ку ец ца, што бе ла рус-
кія трак та ры з вы ка ры стан нем 
кі тай скіх кам плек ту ю чых бу дуць 
збі рац ца на «Амка дор-Бал тык» 
у Віль ню се з перс пек ты вай да-
лей шых па ста вак на рын кі кра ін 
Еў ра са ю за і Еў ра зій скай эка на-
міч най су поль нас ці, а так са ма пры 
да па мо зе Клай пед ска га мар ско га 
пор та — у Кі тай», — па ве да мі лі 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» ў Па-
соль стве Бе ла ру сі ў Літ ве.

Для вы твор час ці кам плек ту-
ю чых пла ну ец ца за дзей ні чаць 
па тэн цы ял бе ла рус ка-кі тай ска га 
ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка-
мень».

У бе ла рус кай дып мі сіі так са ма 
ад зна чы лі, што да сяг ну та да моў-
ле насць аб пад рых тоў цы і пад пі-
сан ні да га во ра аб стра тэ гіч ным 
су пра цоў ніц тве ў га лі не мар ке тын-
гу і тэх ніч ных ас пек таў рэа лі за цыі 
гэ та га пра ек та.

Ві таў тас ЖЭЙ МАН ТАС, 
улас ны ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» ў Літ ве.

Лі ча ныя су ткі за ста юц ца да дня вы ба-
раў. За ка го ле пей ад даць свой го лас? 
І ўво гу ле, як зра зу мець, што кан ды дат 
у дэ пу та ты дае не пус тыя абя цан ні, а 
са праў ды здоль ны 
па леп шыць жыц цё 
ў акру зе? Пра гэ та 
і тое, якія асаб лі-
вас ці мае бя гу чая 
пар ла менц кая вы-
бар чая кам па нія, 
разважае па лі то лаг 
Мі кі та БЯ ЛЯ ЕЎ.

— Ці мае сё лет няя вы бар чая кам па нія 
ней кія ад роз ныя ад па пя рэд ніх ры сы?

— Сё лет няя вы бар чая кам па нія ў па раў-
на нні з мі ну лай пар ла менц кай пра хо дзіць 
яр ка і ці ка ва. У ме жах дыс ку сій на-ана лі тыч-
най су поль нас ці «Лі бе раль ны клуб» мы пра-
во дзі лі да сле да ван не ў 2012 го дзе: вы ву ча лі 
пра гра мы кан ды да таў у дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў. На жаль, вя лі кая коль касць 
з іх паў та ра лі ся, а не ка то рыя бы лі прос та 
ска пі ра ва ны. Ця пер да пад рых тоў кі пра грам 
кан ды да ты па ста ві лі ся больш ад каз на, ад-
нак із ноў-та кі да лё ка не ўсе. Ся род асоб ных 
за яў усё яшчэ мож на па ба чыць не ак ту аль-
ныя і па пу лісц кія пра гра мы. Але пра ве дзе ная 
пра ца, асаб лі ва ў па раў на нні з па пя рэд ні мі 
пар ла менц кі мі вы ба ра мі, ад ра зу за ўваж ная. 
Ця пер час цей у пра гра мах мож на па ба чыць 
ра шэн ні праб лем не толь кі рэс пуб лі кан ска-
га маш та бу, але і ла каль на га — акру го вых. 
Акра мя та го, з'я ві лі ся агі та цый ныя ма тэ ры я-
лы на біл бор дах. Ёсць па раў наль ны пра грэс 
у афарм лен ні ін фар ма цый ных стэн даў і рас-
паў сюдж ван ні ліс то вак.

Але, на мой по гляд, гэ та га не да стат ко-
ва. Усе ж та кі дэ пу та там на сва ёй па са дзе 
вар та пра яў ляць больш іні цы я ты вы ў за ка-

на даў чай дзей нас ці, ад чу ваць ад каз насць 
за пры ня тыя ра шэн ні. Сён ня ня прос тая эка-
на міч ная сі ту а цыя ў кра і не. У яе па ляп шэн ні 
мо гуць ады граць знач ную ро лю ме на ві та 
пар ла мен та рыі, па дзя ліў шы ся ідэ я мі ў раз-
віц ці кра і ны і рас пра ца ваў шы ад па вед ную 
да рож ную кар ту. Ме на ві та гэ та га і ча ка юць 
ад но ва га склі кан ня пар ла мен та: боль шай 
дзей нас ці і ідэй нас ці.

— Ці ак тыў ней ся бе ста лі пра яў ляць 
пар тыі?

— Так, са праў ды. Не ка то рыя па ляп шэн ні 
ёсць. Але ка лі па гля дзець на змяс тоў насць 
іх пра цы, то не заўж ды мож на ка заць пра 
пра рыў. Но вых кан крэт ных пра па ноў, на-
ноў рас пра ца ва ных пра грам ад пар тый 
не па сту па ла. У не ка то рых з іх на ват са мі 
пар тый ныя пра гра мы не ад наў ля лі ся шмат 
га доў і ад люст роў ва юць рэа ліі жыц ця дзе-
ся ці- ці на ва т двац ца ці га до вай даў нас ці.

— Якія фор мы агі та цыі сён ня най-
больш рас паў сю джа ныя і эфек тыў-
ныя?

— До сыць эфек тыў на маг лі б пра ца ваць 
пі ке ты, ка лі б на іх лю дзям прад стаў ля лі ся 
ак ту аль ныя і ад па вед ныя рэ ча іс нас ці пра-
гра мы і ідэі кан ды да таў. Але час та пі ке ты 
ро бяц ца ні бы та для «га лач кі». Хоць гэ та 

пра мая маг чы масць для кан ды да таў па-
гу та рыць з вы бар шчы ка мі, на ла дзіць з імі 
кан такт. І тут ад каз насць ля жыць перш за 
ўсё на пля чах бу ду чых кан ды да таў: ці атры-
ма ец ца рас ка заць пра свае ідэі так, каб 
зма ты ва ваць ча ла ве ка прый сці на вы бар чы 
ўчас так і ад даць го лас ме на ві та за ця бе. 
Уво гу ле вы бар чая агі та цыя ў нас час цей за 
ўсё за клю ча ец ца ў мі тын гах ці пра вя дзен ні 
за баў ляль ных ме ра пры ем стваў.

— Кож ны, не су мнен на, бу дзе ра біць 
вы бар сам. Але што б па ра іў па лі то лаг 
вы бар шчы кам: на што вар та перш за ўсё 
звяр таць ува гу?

— Я б па ра іў уваж лі ва пра чы таць бія-
гра фію кан ды да та — той шлях, які ўжо 
прай шоў ча ла век. Але сам кі ру ю ся ме на-
ві та пра гра май прэ тэн дэн таў на дэ пу тац-
кае крэс ла. Бо яна — гэ та ас но ва, ад якой 
му сіць на да лей ад штур хоў вац ца кан ды дат. 
Да стой ны кан ды дат у дэ пу та ты — гэ та сім-
бі ёз асо бы і ідэі. Звяр та ем ува гу на шлях — 
ба чым асо бу, а пра ідэі мо жам пра чы таць у 
пра гра ме. Важ на, каб ён прад стаў ляў ін та-
рэ сы жы ха роў сва ёй акру гі і змог прый сці ў 
пар ла мент з за ка на даў чы мі пра па но ва мі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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СІМ БІ ЁЗ АСО БЫ І ІДЭЙ НАС ЦІ

УСЁ ПА ГРА ФІ КУ
За ме жа мі Бе ла ру сі ўтво ра на 47 участ каў для га ла са ван ня на вы ба рах дэ пу та-
таў Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду шос та га склі кан ня. Пра гэ та 
на ўча раш нім бры фін гу па ве да міў Дзміт рый МІ РОН ЧЫК, на чаль нік упраў лен ня 
ін фар ма цыі — прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства за меж ных спраў.

— Як і на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 11 ве рас ня вы бар чыя ўчаст кі бу дуць ад кры ты з 8.00 да 
20.00, — пра ін фар ма ваў прад стаў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства. Па яго сло вах, да-
тэр мі но вае га ла са ван не так са ма ажыц цяў ля ец ца па ад па вед ным гра фі ку, гэ та зна чыць з 
10 да 14 га дзін і з 16 да 19 га дзін па мяс цо вым ча се раз мя шчэн ня вы бар ча га ўчаст ка.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

ЗНАК СА ЛІ ДАР НАС ЦІ
Вы нас дэ ле га цы яй бе ла рус кіх спарт сме наў сця-
га Ра сіі на цы ры мо ніі ад крыц ця Па ра а лім пій скіх 
гуль няў у Рыа-дэ-Жа нэй ра з'яў ля ец ца дзяр жаў-
най па зі цы яй. Аб гэ тым БЕЛ ТА за яві ла прэс-сак-
ра тар Прэ зі дэн та Бе ла ру сі На тал ля Эй смант.

Яна ад зна чы ла, што вы нас сця га ў час цы ры мо ніі 
ад крыц ця — іні цы я ты ва бе ла рус кай дэ ле га цыі. «Тым не 
менш пад крэс лю, што гэ та па зі цыя дзяр жаў ная, у тым 
лі ку па зі цыя Прэ зі дэн та кра і ны, прэ зі дэн та На цы я наль-
на га алім пій ска га ка мі тэ та, — за яві ла На тал ля Эйс-
мант. — Лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі вель мі 
ін тэр на цы я наль ныя, ду маю, не бу дзе пе ра боль шан нем 
ска заць, што па ра а лім пій цы — гэ та ад на вя лі кая сям'я, 
не за леж на ад на цы я наль нас ці ча ла ве ка. Ме на ві та та му 
аб са лют на зра зу ме лы гэ ты жэст на шых спарт сме наў, і 
мы ў гэ тым пы тан ні з ра сі я на мі са лі дар ныя цал кам».

Прэс-сак ра тар так са ма ска за ла, што ні вод на га фак-
та, які да каз вае пры мя нен не до пін гу ра сій скі мі па ра-
а лім пій ца мі, прад' яў ле на не бы ло, «а лю дзі, для якіх 
спорт — гэ та больш, чым спорт, гэ та ўсё іх жыц цё, 
бы лі ад Па ра а лім пі я ды ад хі ле ны». «Вось гэ та на ша 
дзяр жаў ная па зі цыя і па зі цыя Прэ зі дэн та на шай кра і-
ны», — за яві ла На тал ля Эй смант.


